

江西财经大学

校园环境综合整治工作简报

2019 年第 2 期(总第 32 期)

校园环境综合整治工作领导小组办公室

签发人：蒋金法

树立标杆 凝聚人心

领导批示

教师党员必须要有良好的思想作风和强有力的作战能力，在教书育人方面要有充分的专业知识，功夫要硬，在不同方面展现党员同志们的业务能力，更要在多方面树立标杆和典型，加强群众工作、开展形式多样的党员活动。

——校党委书记、文明校园创建工作领导小组组长王乔 1 月 3 日下午在参加信息管理学院教工第二党支部党日活动时说

全校上下要从建设社会主义现代化强国和人力资源强国的高度，扎实做好大学生就业工作，更好地推进学生职业教育发展，为实现我校毕业生高质量就业做出更大贡献。

——校党委副书记、校长、校园环境综合整治工作领导小组组长卢福财 1 月 3 日下午在江西财经大学就业工作会上说

【信息汇要】

1. 蒋金法带队督查麦庐园环境卫生
2. 2018 环境整治 10 件大事（上）
3. 学工处通报学生宿舍晚归情况
4. 部分宿舍家具需求讨论会举行
5. 自强社参与“爱心宿舍”活动
6. 元旦、春节期间加强作风建设

【他山之石】

清华大学：一流大学，更要有一流文化

蒋金法带队督查麦庐园环境卫生



1月8日上午，校党委副书记蒋金法带队进行2019年度第一次校园环境督查，这也是对麦庐商业街及周边区域环境的一次暗访。校党委常委、宣传部长王金海，文明校园建设办公室、保卫处、校园建设处相关负责同志参加了督查活动。

督查组以麦庐园十二生肖广场为核心，沿中轴线步行，重点查看了商业街、教工宿舍等区域环境卫生，就宣传橱窗、教工宿舍部分外墙粉刷工作进行实地考察。督查发现，商业街环境卫生出现反复，商家将垃圾随意堆放店门外、店内外保洁不力等问题没有得到根治；教工宿舍楼道堆放杂物、乱拉电线等问题较普遍；十二生肖广场周边建筑外墙破旧，景观功能体现不足，等等。

蒋金法强调，麦庐园校区的环境综合整治要与整个校区的文化建设，尤其是中轴线规划结合起来，要立足长远，提高标准。同时，采取有效措施根治环境卫生顽疾，进而做好校区绿化、美化，加大文明校园创建力度。

针对本次督查发现的问题，校园环境综合整治工作领导小组办公室当日下午已将问题整改抄告单送达相关责任单位，督促整改落实工作。

（党委宣传部 文明校园建设办公室 孙爱霞）

2018 环境整治 10 件大事（上）

一、校园环境综合整治工作领导小组成立

3月16日，王乔主持召开校党委2018年第四次常委会会议，会议决定成立校园环境综合整治工作领导小组并审定了领导小组组成人员名单。同月23日，学校印发《关于成立江西财经大学校园环境综合整治工作领导小组的通知》，标志着以校长卢福财为组长，校领导蒋金法、王小平、阙善栋、欧阳康、袁雄为副组长，校属相关部门主要负责人参加的校园环境综合整治工作领导小组正式成立。领导小组下设办公室，办公室主任由新成立的正处级职能部门文明校园建设办公室主要负责人担任。从此，校园环境综合整治成为贯穿学校全年的一项重要常态性工作。在校园环境综合整治工作领导小组办公室组织下，多部门协同推进的校园环境督查工作坚持每周督查一次，全年共安排27次联合督查活动，王乔、卢福财等学校主要领导以及党委常委会成员坚持每周带队督查。

二、校团委恢复团员青年义务劳动

4月17日，江西财经大学校园环境综合整治工作动员大会召开后，校团委闻风而动，快速反应，随后召开动员大会和出台《校团委校园环境综合整治工作实施方案》。根据方案，校团委恢复了全校团员青年义务劳动制度，决定每两周组织一次团员青年义务劳动，分责任区不利死角地打扫校园卫生，美化校园环境，取得了显著成效。同月，时任校团委书记习金文同志接受了江西日报记者刘斐的专访。江西省校园环境综合整治工作领导小组办公室编发的《江西校园环境综合整治工作简报》2018年第二期对校团委此举进行了典型推介。此外，这份简报同年第三期还以《江西财经大学：成立机构、建章立制、建设平台促整改》为题，介绍了我校校园环境整治工作经验。

三、王乔卢福财蒋金法阙善栋对校园环境综合整治工作作出批示

5月4日、5月9日，校党委书记王乔、校长卢福财分别在《江西财经大学校园环境综合整治工作简报》第二期、第三期上作出批示，要求对校园环境综合整治工作久久为功，重点突破，抓出亮点。11月13日和12月26日，王乔、卢福财又分别针对学校二级网站建设存在的问题、充分发挥校园信息平台功能等作出批示。此外，王乔、卢福财还分别对现代经济管理学院《问题管理简报》、校管理服务督查组《督查简报》涉及校园环境整治、文明校园建设等工作作出多次批示。5月28日和7月15日，蒋金法副书记、阙善栋副校长也先后在《江西财经大学校园环境综合整治工作简报》上作出批示，积极肯定前期校园环境综合整治工作成果，对这项工作提出新的更高要求。

四、文明校园信息平台上线

6月11日，文明校园信息平台正式上线运行，使得校园环境综合整治工作形成了线上线下良性互动的工作态势。该平台是在校长、校园环境综合整治工作领导小组组长卢福财关心与指导下，由党委宣传部、文明校园建设办公室与网络信息中心联合开发和建成，是一个广泛发动全校师生参与校园环境卫生整治、文明校园创建的公共平台，主要在线接受师生举报校园内不文明行为、工作建议，文明校园建设办公室接到线上举报和建议后，对举报和建议分门别类，根据责任分工移交给相关责任部门处置并要求报告处置结果。此举与每周校园环境联合督查问题整改抄告单互为补充，双管齐下，推动了校园环境综合整治工作不断走向深入。

五、蛟桥园新图文信息楼成为全校首座无烟楼

2018年秋季开学伊始，新图文信息楼显著位置立起了禁烟提示牌，牌上有明确禁言标识图案及文字说明，提示来人“您已进入无烟大楼”。大楼各楼层电梯入口的墙上电子显示屏也有相关提示。此举使得新图文信息楼成为全校首座无烟楼，具有表率全校办公场所的示范效应。吸烟有害健康，禁烟从校领导做起。目前，现任校党委常委领导班子、行政领导班子无一人吸烟，引领小机关风气。将新图文信息楼打造为无烟大楼，也是学校深入推进校园环境综合整治工作、创建文明校园的一大举措。

（党委宣传部 文明校园建设办公室 喻春龙）

学工处通报学生宿舍晚归情况

根据学校安排，12月份，学工处协同雅林物业公司、东吴物业公司，对蛟桥园、麦庐园普通本科学生的宿舍晚归情况进行了抽查和登记。通报数据将与学生个人评先评优、文明寝室评比挂钩，对屡次违反校规校纪且屡教不改者，根据学校有关规定，视情节严



重，给予相应的纪律处分。

（学工处）

部分宿舍家具需求讨论会举行

1月3日下午，2019年部分学生宿舍家具需求讨论会在蛟桥园大学生活动中心举行。会上介绍了蛟桥园9栋、10栋，麦庐园静庐A栋学生宿舍家具需求调研情况，按学校有关规定作了介绍，并就所提交的方案作了说明。

（学工处）

自强社参与“爱心宿舍”活动

为了给在校大学生搭建一个便捷的公益平台，中国扶贫基金会新长城办公室面向全国高校发起“爱心宿舍”项目。新长城江西财经大学自强社每年都会按时开展该活动，

为环保助力，为爱心包裹活动助力。2018年爱心宿舍活动开始于2018年11月11日，至2019年4月21日结束，该活动面向校内同学发起废品回收活动。

自强社社员会定期前往参与“爱心宿舍”的寝室回收同学们捐献的废旧书报和矿泉水瓶等物品。活动结束后，自强社社员将回收到的物品变现，将所得的资金用于捐购爱心包裹，以帮助贫困地区的学生。“爱心宿舍”活动倡导同学们养成废品有序分类的好习惯，自强社将废品进行回收和记录，建立每一个参与寝室的爱心值，并给达到爱心值标准的寝室发放“爱心宿舍”徽标。

（自强社）

元旦春节期间加强作风建设

日前，校纪委印发通知，要求校属各单位在2019年元旦、春节期间严格遵守中央八项规定，加强作风建设。通知强调，要统筹做好节日期间各项工作，确保党员干部不破防线、越红线、触底线，坚决把讲规矩、有纪律落到实处，确保节日期间风清气正。通知要求，要提高政治站位，切实履行好管党治党主体责任；严格遵守5条纪律红线，自觉抵制不正之风；加强监督检查，严肃执纪问责。通知还提供了举报电话、邮箱和网站地址。

举报电话：0791-83823079

举报邮箱：jcjiwei@jxufe.edu.cn

举报网站：<http://jiwei.jxufe.cn/news-show-290.html>

【他山之石】

清华大学：一流大学，更要有一流文化

■ 【全国精神文明建设先进典型巡礼】

清华园里，最美的风景是什么？在清华大学党委副书记邓卫的眼里，不是挺拔清丽的二校门，也不是落叶金黄的主干道。

这位在清华园求学、工作了30多年的“老清华人”，每当想起两个场景，总会心生感动：一个是90多岁的潘际銮院士向游客讲解镌刻在校园建筑中的清华文化；另一个是至今仍活跃着吴良镛、钱易等名师大家身影的清华课堂。

邓卫说，这正是清华摘得“全国文明校园”荣誉的精神基础和文化积淀所在：“建设世界一流大学，要有一流教学、一流师资、一流学术，更要有一流文化。”

■ 深化思想政治教育，彰显价值引领

“请大家先扫描屏幕上的二维码进入课堂。”新潮的开场白之后，清华大学马克思主义学院副教授冯务中抛出了问题：“你给改革开放打多少分？”此时，屏幕上的“弹幕”不断刷出同学们用手机给出的答案：“我打100分”“深圳人民表示改革开放的好处很多……”

在这堂“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课上，手机从“低头的工具”变成了“抬头的利器”，学生纷纷站上讲台，给出对课堂主题“质疑‘改革开放’思潮之辨析”的真切思考。

建设精神文明校园，思想政治工作是根本。近年来，清华大学实施价值塑造、能力培养、知识传授的“三位一体”培养模式，全面推进培养方案重构，设立师生“开放交流时间”等制度，始终把对学生的价值观引导放在首位。

思政课改革不断深化。结合学生专业特点，清华全面实施因材施教和研究性教学，切实发挥学生思想政治教育主渠道作用。

“思想政治工作是我們精神文明创建工作的基础。没有这个基础，我们的精神文明建设就失去了魂，失去了方向。”邓卫说，“清华一直有重视思想政治工作的优良传统。新时代，我们的工作方法更是有创新、有发展，使得学生在春风化雨式、润物无声的熏陶中体悟思想的价值、理论的引导和文化的传承。”

■ 提升教师队伍素质，当好学生引路人

今年教师节，年过八旬仍坚持为本科生开设全校性选修课的清华大学环境学院教授钱易接过了“新百年教学成就奖”。这是清华园里教学成就评选的最高奖。和她一起当选的，还有其他7位醉心教学、不忘育人初心的清华一线教师。

建设精神文明校园，教师队伍是关键。近年来，清华大学坚持教育者先受教育，以师德师风建设为抓手加强教师队伍建设，使其当好学生引路人。

在制度建设上，清华把师德建设摆在首位，把师德规范要求融入人才引进、岗位聘任、职称评审、课题申报等环节。

在教师培养上，清华持续举办教书育人研讨会、“大学精神与文化”研讨班、马克思主义理论学习班和青年教师社会实践活动，开展向优秀党员学习、评选“我最喜爱的教师”“良师益友”活动。

如今，清华园里，一大批优秀教师活跃在教书育人一线，为培养中国特色社会主义事业的建设者和接班人贡献力量——在“建筑设计”课上，北京市教学基本功大赛一等奖获得者郑晓笛副教授手把手修改学生的图纸模型，带领大家深刻理解环境与建筑的关联、感受空间塑造的魅力；计算机系副教授邓俊辉从《红楼梦》的章法入手，讲解二叉树的迭代遍历算法，听过他对各种串匹配算法的概括后，学生切实领悟到“善待教训，以终为始”的奥妙……

■ 建好用好活动阵地，唱响舆论主旋律

建设精神文明校园，活动阵地是抓手。“学校高度注重充分运用新媒体做好学生思想政治工作，学生聚集在哪里，就把工作阵地建在哪里。”清华校团委副书记任艺林介绍，从人人网、微博到微信，该校还推出了藤影荷声、清华微党建、清华研读间等重点平台，推动思想政治工作传统优势同信息技术高度融合，形成了多维覆盖的新媒体联盟。

校团委成立“紫荆传媒”全媒体平台，核心平台粉丝超过30万，刊发的《从G8到G20：成长中的中国力量》《与国同梦想，有我中国强——清华人怎样定义“女排精神”》等多篇文章运用符合青年人话语体系的方式解读时事热点，讲好清华故事、中国故事。

此外，随着清华大学首部文化建设规划的实施，文化强校也成为重要发展战略。创排反映“两弹元勋”邓稼先先生平事迹的话剧《马兰花开》，校内外演出已达55场，覆盖观众逾8万人次。清华还坚持开展“一二·九”系列文化活动、“水木书榜·清华学生喜爱的10本好书”评选活动等，策划组织高雅艺术进校园活动，平均每年承接各类演出活动600余场，新落成的艺术博物馆一年来举办高水平展览18场，接待观众44万人次。

而对于早已把追求卓越镌刻在骨子里的清华人来说，对一流文化的涵育永远都不会停歇。

“在新时代的新征程上，我们将继续深入推进文明校园创建，切实发挥文明校园对全社会的辐射作用，着力培养担当民族复兴大任的时代新人，努力在创建世界一流大学方面走在前列！”清华大学党委书记陈旭说。

（来源：《光明日报》 记者：邓晖）

抄报：省文明办；省委教育工委；省委教育工委宣传部

抄送：校领导；校园环境综合整治工作领导小组成员

校园环境综合整治工作

领导小组办公室

2019 年 1 月 11 日印发

审稿：王金海

核校：喻春龙

责任编辑：孙爱霞
